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Nanotechnologie –
Fluch oder Segen?

Auftaktdiskussion –
Stellungnahmen gesellschaftlicher Akteure
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Anmerkung

Bei der Auftaktdiskussion des sechsten BfR-Forums
„Nanotechnologie im Fokus des gesundheitlichen 
Verbraucherschutzes“ kam ein so genanntes TeleDialog-
System (TED) mit dem Ziel zum Einsatz, den Dialog 
zwischen Podium und Auditorium zu verbessern. Die 
Teilnahme war freiwillig.

Im Folgenden werden die Ergebnisse der TED-Abstim-
mungen dargestellt und an einigen Stellen mit den 
Ergebnissen der repräsentativen Bevölkerungsbefragung 
zur Nanotechnologie des BfR verglichen (BfR-
Wissenschaft 05/2008, n = 994).

Link: http://www.bfr.bund.de/cm/238/wahrnehmung_der_nanotechnologie_in_der_bevoelkerung.pdf
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Frage 1

männlich
46%

weiblich
54%

Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an:



6. BfR-Forum Verbraucherschutz, 10. November 2008 Seite 4

Frage 2

1. Ministerium, Behörde, Ressort-
forschungseinrichtung (z.B. BMELV, 
BVL, BfR)

2. Hochschule oder außeruniversitäre 
Forschungseinrichtung (z.B. MPG, 
FhG, HGF)

3. Wirtschaft oder Wirtschaftsverband

4. Verbraucherverband oder andere 
Nichtregierungsorganisation

5. Sonstiges (z.B. Journalist, 
Privatperson)

53,8%

15,9%

15,2%

9,9%

5,3%

Wo sind Sie aktuell tätig? 

Bitte ordnen Sie sich einer der folgenden Gruppen zu:
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Frage 3

Wie würden Sie die Nanotechnologie beurteilen?

1. sehr positiv

2. eher positiv

3. eher negativ

4. sehr negativ

12,8%

62,4%

24,8%

0,0%
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Frage 3 – Wie würden Sie die
Nanotechnologie beurteilen?

Ministerium, Behörde, Ressortforschung

7,7%

67,7%

24,6%

0,0%

sehr positiv

eher positiv

eher negativ

sehr negativ

Hochschule u.a.

11,1%

66,7%

22,2%

0,0%

sehr positiv

eher positiv

eher negativ

sehr negativ

Wirtschaft

47,1%

47,1%

5,9%

0,0%

sehr positiv

eher positiv

eher negativ

sehr negativ

Verbraucherverband

0,0%

63,6%

36,4%

0,0%

sehr positiv

eher positiv

eher negativ

sehr negativ
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Welches Produkt, in dem Nanotechnologie enthalten 
ist, würden Sie am ehesten kaufen?

1. Oberflächenversieglung

und –pflege

1. Kleidung

2. Kosmetik

3. Lebensmittel

Frage 4

77,6%

15,5%

6,0%

0,9%
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Frage 5

Welches Produkt, in dem Nanotechnologie enthalten 
ist, würden Sie am ehesten nicht kaufen?

1. Oberflächenversieglung 

und –pflege

1. Kleidung

2. Kosmetik

3. Lebensmittel

3,5%

1,7%

14,8%

80,0%
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Ergebnis der BfR-Bevölkerungsbefragung

75

36

20

14

25

64

80

86

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, würde ich 
kaufen

Nein, würde ich nicht 
kaufen

Kleidung

Kosmetik

Lebensmittel

Oberflächenver-
sieglung und -

pflege

n=994

Frage: Würden Sie die Produkte aus folgenden Gruppen kaufen, wenn in ihnen 
Nanomaterialien enthalten sind?



6. BfR-Forum Verbraucherschutz, 10. November 2008 Seite 10

Frage 6

Wo sehen Sie (bezüglich der Nanotechnologie) das 
größte Risiko bei den Expositionswegen?

1. oral (verschlucken)

2. dermal (über die Haut)

3. inhalativ (einatmen)

11,9%

10,2%

78,0%
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Frage 7

1. Risiko bei weitem größer als Nutzen

2. Risiko etwas größer als Nutzen

3. Nutzen etwas größer als Risiko

4. Nutzen bei weitem größer als Risiko

Wie schätzen Sie das Verhältnis von Risiko zu 
Nutzen bei der Nanotechnologie ein?

12,6%

21,6%

40,5%

25,2%
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Frage 7 – Wie schätzen Sie das Verhältnis von 
Risiko zu Nutzen bei der Nanotechnologie ein?

Ministerium, Behörde, Ressortforschung

11,3%

26,4%

39,6%

22,6%

1

2

3

4

Hochschule u.a.

5,3%

15,8%

63,2%

15,8%

1

2

3

4

Wirtschaft

11,8%

5,9%

29,4%

52,9%

1

2

3

4

Verbraucherverband

30,0%

30,0%

30,0%

10,0%

1

2

3

4

1. Risiko bei weitem größer als Nutzen   2. Risiko etwas größer als Nutzen   3. Nutzen etwas größer als Risiko 4. Nutzen bei weitem größer als Risiko
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Ergebnis der BfR-Bevölkerungsbefragung

Frage: Wie schätzen Sie das Verhältnis von Risiko zu Nutzen ein? Welcher der 
folgenden Aussagen würden Sie zustimmen?

46 24 920

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Insgesamt

Nutzen bei weitem 
größer als Risiko

Nutzen etwas 
größer als Risiko

Risiko etwas 
größer als Nutzen

Risiko bei weitem 
größer als Nutzen

(n=994)
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Frage 8

Reicht die freiwillige Selbstbeschränkung der Industrie 
(bei der Nanotechnologie) aus?

1. Ja

2. Nein

16,1%

83,9%
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Frage 9

Ist die jetzige Regulierung der Nanotechnologie 
ausreichend?

1. überreguliert

2. ausreichend

3. unterreguliert

4. weiß nicht

0,8%

32,5%

48,4%

18,3%
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Frage 9 – Ist die jetzige Regulierung der 
Nanotechnologie ausreichend?

Ministerium, Behörde, Ressortforschung

0,0%

30,7%

53,2%

16,1%

überreguliert

ausreichend

unterreguliert

weiß nicht

Hochschule u.a.

5,3%

26,3%

47,4%

21,1%

überreguliert

ausreichend

unterreguliert

weiß nicht

Wirtschaft

0,0%

66,7%

22,2%

11,1%

überreguliert

ausreichend

unterreguliert

weiß nicht

Verbraucherverband

0,0%

0,0%

60,0%

40,0%

überreguliert

ausreichend

unterreguliert

weiß nicht
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Sollten Nanoprodukte gekennzeichnet werden?

1. Ja

2. Nein

Frage 10

67,5%

32,5%
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Frage 11

ja
36%

nein
64%

Ist die Öffentlichkeit bisher ausreichend in die Debatte 
über die Nanotechnologie miteinbezogen worden?
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Frage 11 – Ist die Öffentlichkeit bisher ausreichend in die 
Debatte über die Nanotechnologie miteinbezogen worden?

Ministerium, Behörde, Ressortforschung

33,9%

66,1%

Ja

Nein

Hochschule u.a.

38,9%

61,1%

Ja

Nein

Wirtschaft

53,3%

46,7%

Ja

Nein

Verbraucherverband

40,0%

60,0%

Ja

Nein
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DANKE FÜR IHRE 
MITARBEIT

Bundesinstitut für Risikobewertung

Thielallee 88-92 � D-14195 Berlin

Tel. 0 30 - 84 12 - 0

www.bfr.bund.de


